加强机构建设，完善资助体系，提高育人效果
——上海新闻出版职业技术学校十年资助工作典型事迹

学生资助工作是党和政府的一项惠民工程，是倍受社会和广大群众关注的民生工程，它关系到教育的均衡，稳定、和谐发展，也是关系到千万学生顺利入学、踏实就学的根本。做好资助工作，学校责无旁贷。
随着国家对资助工作的日益重视，助学资助面变得越来越广，学校的工作任务和责任也随之增大，为此，我校在严格按照资助文件精神，组建了由校领导组成的资助工作小组指导工作外，还通过出台学校资助工作的相关制度，建立校级领导机构等多方面来做到分工明确，责任到人，健全机构，严密组织，从而切实把资助工作做特、做实，以高效、高质的工作态度将资助与育人相结合，取得了显著的成绩。

一、加强资助机构建设，打造“五位”一体工作机制
学校领导高度重视资助工作，始终把学生的助学、帮困放在我校各项工作的突出位置来抓，“五位”一体工作机制，就是学校为加强资助机构建设而有针对性的讨论出台的工作机制，“五位”——队伍建设到位、职责分工到位、学习宣传到位、协作监督到位、考核检查到位；“一体”——全校上下，加强资助队伍建设，为学生提供更规范的服务。
“五位”一体工作机制，是我校资助工作的抓手，它为打造服务型，规范化的资助队伍提供了理论和操作依据。

二、完善资助制度，形成特色“三审六核发” 体系
 1、“三级材料审核及抽审制” 
每学期开学初，我校即开展受助学生材料填写、统计、上报工作。在此项工作中，我校采取班主任初审（含验户口本原件），资助专职人员复审，学生科科长（副科长）终审的“三级材料审核”体系，通过“三级材料审核”形成各班级到全校的受助名单，从源头上确保受助群体及信息的精准性。
同时，学校帮困助学领导工作小组会不定期的进行抽审，通过校内的监督抽审，能够真实反映学校资助工作的真实状况，对
我校资助工作的宏观管理和决策及在提高工作质量方面起到非常重要的作用。
2、“六级审查发放制”
为防止资格审核和帮困金发放过程中出现偏差，学校加强了资金发放的审查程序，组建了由资助专职人员、学生科长（副科长）、帮困助学工作小组、分管校长、财务、纪委组成的六级审查制度，严格审查助学金的发放工作。在发放过程中，学校统一为受助学生分别办理中职资助卡，严格按照教育部要求，采用银行卡的形式发放，由财务部门直接将国家助学金打入学生资助卡内，每月组织学生签收确认。个别因故不能办理银行卡需发放现金的学生，均规定报市教委备案，严格执行现金发放流程，做好个人亲自签收手续。每月发放结束后都要求班主任以蓝卓短信的形式告知家长。

三、资助、育人相结合，立德树人见成效
国家政策像一缕春风，驱散了困难学生心中的愁云，吹暖了每一个受到帮助的家庭，他们纷纷感谢这个社会，感谢政府，感谢学校，学生们也怀着感恩的心面对生活，迎着困难微笑前行，用实际行动来回报国家对他们的帮助。我校在精准资助、资助育人方面也有自己的独到之处。
1、精准资助，扶贫帮困做到位
我校的学生来自五湖四海，来自不同背景不同省份，使得学生之间存在很多的差异，有些同学出手阔绰，三天两头请客；有些同学勤俭朴实，省吃俭用；来自不同家庭的他们，有的学习刻苦，有的沉默寡言。学校根据学生的实际情况，以及与班主任的沟通发现，一部分学生确实家庭比较困难，家里父母务农，收入颇低，对于这些特殊家庭的学生，我校会在了解实际情况后给予学生一定的帮助和机会，学校还成立了“勤工俭学”专项，为这些学生提供适当的岗位，减轻他们的负担，比如校园行为规范纠察小分队，比如宿舍卫生评比检查员，让学生们在监督别人的同时，严格要求自己，让他们通过自己的努力、付出能得到回报，缓解家庭的经济压力。
我校的学校帮困助学更是为经济拮据的家庭雪中送炭，对于不享受国家减免学费的学生学校给予一定程度的帮助。学校会根据班主任上报的家庭实际情况，结合该学生在班级的表现、学习成绩、综合素质评价以及所在居委街道的经济困难辅佐证明，我校会给予这部分学生每学期的帮困资助。另外对于个别家庭突发灾难，父母过世，父母大病的学生，通过班主任的实际情况上报，给予该学生一次性帮困补助，这不仅仅是一份补助金，也不仅仅是一个数字，更是学校对学生的关心，爱护的表现。
我校10级的唐同学是一名从小在福利院长大的孤儿，这也让小小的她很早就学会了独立，学会了生存法则，学会了坚强，成绩优异的她在中学毕业后并没有选择继续就读高中，而是怀着忐忑的心选择了我校的平面媒体印制技术专业，选择这个专业很大的原因是因为能够享受国家专业奖励政策。对于此类特别困难的学生，我校除严格按照国家资助政策，为其提供免费教育和国家助学金外，还为品学兼优的学生申请上海市奖学金，这不光让困难学生能够继续完成学业，还能让其无忧的学习和生活，充分沐浴在国家资助政策的阳光之下。国家助学政策不但使像小唐这样的学生获得了物质上的帮助，更是让她收获了人生前进的动力，同时也潜移默化着孩子的人生观和价值观。我校小唐同学在国家资助的支持下，安心学习，积极向上，在盲童学校印刷厂实习期间，更是表现突出，不仅刻苦努力，认真踏实，更是自学了盲文，熟练掌握了盲文的输入和排版，以实际行动来回报着学校和社会对她的帮助。
2、育人成才，筑起学生青春梦
资助工作作为学校的一项重点工作，不光为困难学生提供了经济上的支持让他们继续扬起学业的风帆；更多的是为众多的学生提供了更大的发展动力和空间，促进他们成长、成才。 
我校12级的闫姚磊同学，出生在安徽阜阳的一个小农村，从小和外婆生活，家境贫寒，初中毕业，中考落榜，父母为减轻家中的经济负担，催促他尽快外出务工，草草中断了他的学习路。他只身来到上海，每天穿梭在人才交流市场，但在上海这样的大都市里，一个初中毕业的小伙子又能找到什么心仪的工作？他气馁、他不甘心，就在他心灰意冷时，无意中看到我校的招生简章，被深深吸引，但是他左右为难，他既想重回课堂，又不想增加父母更多的压力，就在此时，他发现了招生简章旁的《上海市普通中等职业学校资助手册》——免费教育制度，让他激动不已，又点亮了他内心的读书梦，从此他与媒体印刷行业结下不解之缘。
刚进学校时的闫姚磊是一个文静内向的男孩，一个人背井离乡，带着外婆的叮嘱和对未来的憧憬认真学习，在生活上，他省吃俭用，非常节约，这点引起了班主任的注意，班主任找他谈话，了解到他家里的一些情况后，就与学生科老师咨询，看学校能否在经济上帮助他一下。得知这个消息，我校资助专员对他的资助材料进行分析，明确他已经是享受了国家免学费教育和国家助学金，无法再同时申请学校的帮困了，但基于他的具体情况，老师鼓励他在学习上抓紧，争取拿到上海市奖学金的奖励，从而解决经济困难的问题。于是他加倍努力学习，专业成绩突飞猛进，在班主任和专业老师的推荐下，他参加了全国技能大，在2014年第四届全国印刷行业技能大赛上获得了全国二等奖，其中海德堡胶印机操作单项分全国第一的好成绩，不光如此，在2014年第43届世界技能大赛中国选拔赛上，他还作为全国十强进入国家队，获得了国家队优秀选手的荣誉证书。
2014年闫姚磊同学毕业了，进入了上海铁路印刷有限公司从事平版胶印工工作，收获了上海市行业最年轻的技师、印刷技术能手、上海市技术能手等一系列的荣誉称号
2015年上海市印刷行业技能竞赛第一名并荣获平版印刷行业技师职格证；
2015年被评选为上海市印刷技术能手；
2016年荣获上海市技术能手；
2016年第44届世界技能大赛上海市选拔赛获得优胜奖；
2016年第44届世界技能大赛中国选拔赛全国六强，再次入围中国国家队；
2017年获上海铁路局“上铁工匠”称号……
闫姚磊，一名来自农村的孩子，在国家助学金的帮助下，通过自己的努力，成功的站在了世界的舞台，他是国家资助政策的受益者，是众多幸运儿中的一位，他的青春让人喝彩，他的未来无可限量。
[bookmark: _GoBack]资助工作是学校工作的重中之重，我校坚持将“资助”与“育人”工作相结合，让所有受助学生在享受资助春风的同时，树立起正确的世界观、人生观和价值观。鼓励学生把对国家给予他们帮助的感恩之心化为成长的动力，在顺利完成学业的同时，成为拥有自立、自强、自信优秀品质的新一代职业人，在自己未来的工作岗位上励志成才、回报社会。
以高度负责的工作态度为受助学生的全面成长成才保驾护航是我校资助工作的宗旨，我校将深入挖掘资助育人工作的内涵，推动资助工作走上更高的新台阶。
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