精准资助 筑梦育才
——上海新闻出版职业技术学校帮困优秀资助工作典型案例
党中央、国务院历来高度重视家庭困难学生的资助工作。近年来，为保证家庭经济困难的学生能顺利完成学业，中央和地方各级政府采取了一系列措施，特别是在精准资助这方面，更是加大了力度，通过对口培养、分段培养等形式，让众多外地的贫困学生在资助政策的帮助下来到上海，继续扬起学业的风帆，让这些生活困窘但胸有志向的学生们在国家的关怀下有机会实现自己的理想。
我校的资助工作历来是领导高度重视的工作之一，除了组建由校领导、纪委书记组成的资助工作小组指导工作外，还通过出台学校资助工作的相关制度，健全机构，严密组织，做到分工明确，责任到人，从而切实把资助工作做特、做实，以高效、高质的工作态度将资助与育人相结合，取得了显著的成绩。

一、打造“五位”一体工作机制，实现资助工作有序化
[bookmark: _GoBack]学校领导高度重视资助工作，始终把学生的助学、帮困放在我校各项工作的突出位置来抓，“五位”一体工作机制，就是学校为加强资助机构建设而有针对性的讨论出台的工作机制，“五位”——队伍建设到位、职责分工到位、学习宣传到位、协作监督到位、考核检查到位；“一体”——全校上下，加强资助队伍建设，为学生提供更规范的服务。
“五位”一体工作机制，是我校资助工作的抓手，它为打造服务型，规范化的资助队伍提供了理论和操作依据。

二、 “三审六核”发放体系，确保资助制度规范化
2018年我校被授予“国家学生资助工作‘ 推荐学习单位’”称号，这一荣誉不仅是对我校资助工作的肯定，更是推动我们前进的动力，我们将更加完善我校的特色资助工作制度，将国家各项资助政策落到实处。
1、“三级材料审核及抽审制” 
每学期开学初，我校即开展受助学生材料填写、统计、上报工作。在此项工作中，我校采取班主任初审（含验户口本原件），资助专职人员复审，学生科科长（副科长）终审的“三级材料审核”体系，通过“三级材料审核”形成各班级到全校的受助名单，从源头上确保受助群体及信息的精准性。
同时，学校帮困助学领导工作小组会不定期的进行抽审，通过校内的监督抽审，能够真实反映学校资助工作的真实状况，对
我校资助工作的宏观管理和决策及在提高工作质量方面起到非常重要的作用。
2、“六级审查发放制”
为防止资格审核和帮困金发放过程中出现偏差，学校加强了资金发放的审查程序，组建了由资助专职人员、学生科长（副科长）、帮困助学工作小组、分管校长、财务、纪委组成的六级审查制度，严格审查助学金的发放工作。在发放过程中，学校统一为受助学生分别办理中职资助卡，严格按照教育部要求，采用银行卡的形式发放，由财务部门直接将国家助学金打入学生资助卡内，每月组织学生签收确认。个别因故不能办理银行卡需发放现金的学生，均规定报市教委备案，严格执行现金发放流程，做好个人亲自签收手续。每月发放结束后都要求班主任以蓝卓短信的形式告知家长。

三、立德树人见成效，资助、育人结合化 
国家政策像一缕春风，驱散了困难学生心中的愁云，吹暖了每一个受到帮助的家庭，他们纷纷感谢这个社会，感谢政府，感谢学校，学生们也怀着感恩的心面对生活，迎着困难微笑前行，用实际行动来回报国家对他们的帮助。我校在精准资助、资助育人方面也有自己的独到之处。
1、精准资助，彰显学校的温暖
紧跟教育部办公厅印发的《职业教育东西协作行动计划滇西实施方案（2017-2020年）》通知，我校本学期接收了云南学生30名，湖南郴州学生39名，对于这批来自于贫困地区建档立卡的学生，我校除了按规范流程做好国家资助外，我从学校帮困专项里拨款，为他们解决生活和其他实际困难。在各个重要的时间节点上，予以学校春日般的温暖关怀。
在新生开学之初，我校派专人把云南和湖南贫困学生接入学校，仔细安排好生活起居，并为每位学生购买入冬的厚衣，解决他们实际所需，全面保障他们的衣食住行无忧。
学期中，我校关工委结合云南学生特点，安排了6名退休老教师与他们结为“忘年交”，一对一的在生活、学习上帮助他们适应在上海背井离乡的日子，同时为他们购置了书本等学习用品，鼓励他们好好学习。
临近寒假，我校领导高度重视云南学生家境困难的问题，通过多次会议讨论，我校为每位学生发放了甲等专项帮困补助，并成立了以分管副校长带队，学生科长、班主任老师及教官组成的护送队伍，一路把云南学生安全护送到家，并做好家访工作，让他们的回家之路充满温暖和爱。
2、育德育人，促进学生成功成才
我校学生顾俊杰是一名随迁子女，当年无法进入高中就读的他，毅然选择了我校“平面印刷媒体技术”中高职贯通这个奖励专业，一方面他从小动手能力就较强，特别喜欢自己鼓弄一些小玩意，另一方面也是由于家庭原因，看中了这个奖励专业每学期可以免去2000元学费与书薄费的优惠政策，这不光可以减轻家庭的负担，还可以发挥自己的特长，所以踌躇满志的他带着心中坚定的梦想进入了我校学习。
进入学校后，经济上没有负担的他在平时的学习生活中，充分展现出了阳光向上的特质，在学习上他保持严谨的学习态度，成绩在班级里名列前茅，同时和同学们互相学习、取长补短做到互帮互助、共同进步，因为他的突出表现，在2017年他获得了全日制普通中等职业学校上海市奖学金一等奖的荣誉。在学校学生组织中，他担任了校学生会主席一职。日常带领学生会的成员们致力于丰富学生生活、激发学生活力、维护学生权益与扩大学校影响力等工作，通过这些工作既锻炼了他多方面的能力，也培养了他关心他人的品质，在自己享受国家资助的同时，他还做着有心人，一旦听到哪位同学有生活困难，或者家庭发生突发事件而导致生活拮据，他都会进行及时了解并上报给学校帮困的老师，并鼓励其申请学校帮困，从而缓解实际困难。
在班级里，他担任班长一职。通过学习习总书记在十九大报告中关于建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神的报告，他深感到了新时代赋予技能学子的历史使命，所以，在日常的专业学习中，他刻苦努力，专业成绩突飞猛进，在班主任和专业老师的推荐下参加了学校2017年12月组织开展的第45届世界技能大赛印刷媒体技术项目暨第六届全国印刷行业职业技能大赛培训，在培训期间，他用奖励专业每个月发放的200元助学金购买一些专业类书籍阅读，丰富自己对于理论知识的认识，在认真的态度和过硬的技能，让他顺利地通过了学校三个阶段的选拔，成功进入校队，并且代表学校参加了第45届世界技能大赛上海队的选拔，经过一段时间的高强度训练，终于功夫不负有心人，顾俊杰同学在第45届世界技能大赛全国选拔赛的印刷媒体技术项目获得了第一名的殊荣。这不仅是对他努力的回报，也是国家资助政策春风对他的吹拂。他在获奖感想中写道：“国家资助政策是爱的化身，它不仅是国家对我们技能学子的物质补助，也是对我们技能学子心中梦想的一种鼓励。所以国家的资助政策如一副成长剂，使我快速成长。”
在国家资助政策的帮助下，就读于奖励专业的顾俊杰同学不仅在专业技能上有了丰厚的收获，在个人综合能力上，也取得了一系列的荣誉：
2017年全日制普通中等职业学校上海市奖学金一等奖
[bookmark: _Hlk502516963]2016-2017学年上海市中等学校（高中、中职职业学校）先进班级  班长
2017年“未来杯”上海市高中阶段学生微电影大赛入围奖
第十三届全国中等职业学校“文明风采”竞赛上海市复赛征文类优秀奖
2016-2017学年宝山区高中（中职）“优秀学生干部”称号
2017年宝山区中学生骨干训练营“最佳团队奖”
2016-2017学年荣获“校级优秀志愿者”称号
2017-2018学年第一学期“校级社团之星”称号

顾俊杰同学目前是我校3年级的学生，今年9月，他就要踏进高等院校继续求学，这一名来自外地的逐梦的孩子，在国家助学金的帮助下，通过自己的努力，成功的站在了世界的舞台，他是国家资助政策的受益者，是众多幸运儿中的一位，他的青春让人喝彩，他的未来无可限量。
资助工作是学校工作的重中之重，我校将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，继续坚持以学生为中心的发展思想，将“资助”与“育人”工作相结合，加强学生资助的规范管理，全面推进精准资助和资助育人。让所有受助学生在享受资助春风的同时，树立起正确的世界观、人生观和价值观。鼓励学生把对国家给予他们帮助的感恩之心化为成长的动力，在顺利完成学业的同时，成为拥有自立、自强、自信优秀品质的新一代职业人，在自己未来的工作岗位上励志成才、回报社会。
我校所有资助工作者都将秉承一颗真心，对广大求学孩子的资助工作做到春雨润土，无声有力，确保不让一个学生因家庭经济困难而失学，也为每一位求学孩子的追梦之旅保驾护航。
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