上海新闻出版职业技术学校
家校联合会制度

为进一步加强学校和家庭的沟通与联系,充分发挥学校指导家庭教育的功能,形成学校、家庭、社会协同教育网络，为学生营造一个和谐健康的成长环境，尝试家校互动模式，创建学校主导、家长参与的新型德育协作机制——家长学校联合会，即“家校联合会”。依据《中华人民共和国义务教育法》、《中华人民共和国未成年人保护法》、《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》、《上海市未成年人保护条例》，结合我校实际情况，特制定上海新闻出版职业技术学校联合会制度。具体如下：

1、 家校联合会的宗旨

家校联合会是在学校的领导下，家长、教师相互协作，共同完成对学生进行培养教育的组织。通过活动增进家长之间的团结互助，促进家长和教师、学校的相互交流，提高家长对子女实施教育的水平，促进学生在家庭、学校和社区幸福健康地成长；协调学校和家庭的关系，促使家长与学校在教育过程中同心同德、相互合作；团结和组织家长参与学校教育，充分发挥家长、教师的智慧和力量，提高学校管理水平，促进学生整体素质的提高；团结家长力量，营造学生健康成长的和谐环境。

2、 家校联合会的组织机构

家校联合会设组长1名，由学校分管领导担任；副组长2名，由学生科科长和家长代表担任。本会成员由家长代表（校领导、教务科、学生科、招生与就业办公室主任、教师、班主任代表）组成。办公室设在学生科。每学年可根据情况变化调整。

3、 家校联合会家长成员入选条件

凡子女在本校就读的家长（学生监护人），热心职业教育事业，重视家庭教育，具有一定的组织能力和社会活动能力，愿为家校建设服务的均可向学校申请，经学校审核同意，即成为家校联合会成员并颁发聘书。

4、 家校联合会成员工作职责

（1） 了解学习国家、上海市有关教育的法律法规及本校的规章制度、家庭教育工作基本知识。积极开发社会资源，参与、组织、指导学校开展的各项活动。
（2） 不断掌握科学的教育方法，加强对学生的品德教育。

（3） 积极参加家校联合会组织的各种活动。

（4） 参与指导学校开展家庭教育工作，协助班级做好家长与家长、家长与教师、家长与学校之间的沟通与协调工作。

（5） 参与学校学生管理，协助做好学生思想道德教育工作，每学期听取学校工作汇报，发挥对学校工作的检查、督促作用，并提出意见和建议。

（6） 维护学生的正当权益和学校声誉，宣传学校的好人好事；解决学生中出现的问题；分析归纳学生、教师、家长所反映的问题，协助学校处理偶发事件及有关学校、教师、家长和学生之间的矛盾与争议。

（7） 参加学校召开的家校联合会的有关会议，参加学校组织的学习，接受家庭教育培训。
（8） 参与家校联合会对学校有关工作的讨论，提出自己的意见和建议。

（9） 根据家长要求和实际需要随时接受家长申请，依据协会成员条件发展。

                                 上海新闻出版职业技术学校

                                        2012年3月
上海新闻出版职业技术学校

家校联合会协议书

为进一步加强和完善我校“家校联合会”在发挥学校和家庭沟通与联系上的重要作用，为学生营造一个和谐健康的成长环境，使每一位参加“家校联合会”的家长能依据《上海新闻出版职业技术学校家校联合会制度》开展工作，特制定以下协议。
甲方：上海新闻出版职业技术学校

乙方：家长

1、 凡子女在本校就读的家长（学生监护人），热心职业教育事业，重视家庭教育，具有一定的组织能力和社会活动能力，愿为家校建设服务的均可向学校申请，经学校审核同意，即成为家校联合会成员并颁发聘书。

2、  家校联合会设组长1名，由学校党分管领导担任；副组长2名，由学生科科长和家长代表担任。办公室设在学生科。每学年可根据情况变化调整。

3、  家校联合会的原则是：平等、互助、尊重、信任。

4、  家校联合会遵循以人为本，终身教育的理念。

5、  家校联合会会员应该履行下列义务：

（1）了解学习国家、市有关职业教育的法律法规及本校的规章制度，家庭教育工作基本知识。

（2）不断掌握科学的教育方法，加强对子女的品德教育。

（3）及时了解学生的情况，及时反映家长、学生对学校的意见和要求。
6、家校联合会会员享有下列权力：

（1）参加学校召开的家校联合会的有关会议，参加学校组织的各项活动。

（2）参与家校联合会对学校有关工作的讨论，提出自己的意见和建议。

7、本协议有效期一年：自2012年3月至2013年2月

8、本协议一式二份，双方各执壹份。

甲方负责人签名：
乙方签名：

                                       年    月    日

